



美軍司令急赴中東拉攏盟友 刺激局勢惡化

傳伊朗最快今日報復以色列

以色列上周連續暗殺哈馬斯和黎巴嫩真主黨兩位高官後，五角大樓下令向中東派遣一個航母戰鬥群及更多戰機戰艦，美國中央司令部司令庫里拉3日抵達中東，一場全面的中東大戰一觸即發。數名美國和以色列官員表示，預計伊朗方面最快會於8月5日向以色列發動報復性襲擊，黎巴嫩真主黨或參與其中。外媒預計，此次報復行動會比4月那次規模更大，美歐多國已呼籲其公民盡快離開伊朗和黎巴嫩。



約旦民眾3日舉行儀式，悼念遭以色列暗殺的哈馬斯領導人哈尼亞。路透社

【大公報訊】黎巴嫩真主黨4日凌晨向以色列北部發射了數十枚「喀秋莎」火箭彈。黎巴嫩軍方稱，這是對以色列3日襲擊黎南部地區的回響。分析指，這一波襲擊可能是伊朗及其「代理人」組織展開報復的序幕。

美中東盟友意見不一

以色列7月30日空襲黎巴嫩首都貝魯特，造成黎巴嫩真主黨高級軍事指揮官舒庫爾喪生；不到24小時內，哈馬斯政治局領導人哈尼亞在其位於伊朗首都德黑蘭的住所內遭以色列暗殺身亡。伊朗伊斯蘭革命衛隊3日發表聲明稱，刺殺哈尼亞的行動由以色列策劃和實施，並得到了美國政府的支持，以色列將在適當的時間和地點遭到「嚴厲懲罰」。

美國和以色列官員表示，不知道伊朗和真主黨會採取協同攻擊，還是分別對以施襲。他們認為，伊朗和真主黨仍在努力敲定軍事計劃，正等待政府高層點頭。伊朗駐聯合國使團發言人3日警告，真主黨可能會深入打擊以色列，亦不再限於襲擊軍事目標。

一位美國官員表示，拜登政府趕在8月2日宣布向中東派遣一支空軍F-22戰鬥機中隊，以及能夠攔截彈道導彈的海軍巡洋艦與驅逐艦，並下令「林肯」號航母戰鬥群前往中東，旨在希望震懾伊朗方面，令其縮小甚至叫停報復計劃。

中東戰局一觸即發之際，美國中央司令部司令庫里拉3日開始訪問以色列和約旦等國。儘管美國官員表示，庫里拉此次出訪中東，早在最近以色列與伊朗緊張局勢升級前已經排定，但預計他將利用這次訪問，嘗試動員區內盟友，協同保衛以色列免受伊朗攻擊，但鑒於區內瀰漫強烈反以情緒，相信難度可能更高。

美媒認為，約旦是庫里拉此行的關鍵一站。約旦在4月伊朗對以色列的攻擊中發揮重要作用，曾協助攔截射向以色列的無人機，同時允許美國

和以色列軍機利用其領空。美國官員表示，此次伊朗很可能採用與4月攻擊以色列相同的策略，但規模可能更大，加上今次有黎巴嫩真主黨參與，華府希望有必要時再次獲得約旦支援。

美歐多國促公民盡快撤離

區內衝突持續升級之下，美國、英國和法國等多國敦促其公民盡快撤離。美國駐黎巴嫩大使館呼籲公民預訂「任何他們可以獲得的機票」盡快離開黎巴嫩。英國外交大臣拉米表示，黎巴嫩緊張局勢已經升級，情況可能迅速惡化，在黎英國公民應「立即離開」。

法國外交部敦促居住在黎巴嫩和伊朗的法國公民暫時離開該國，因為「領空可能被關閉」。加拿大全球事務部3日將前往以色列的風險級別調整為「避免一切旅行」，表示「安全局勢可能在沒有預警的情況下進一步惡化」。包括法國航空、德國漢莎航空和科威特航空在內的航空公司已經取消了往返黎巴嫩的航班。

大批旅客4日在貝魯特機場排隊等待離開。在貝魯特附近經營旅行社的莫卡澤爾表示，她「接到了大量客戶的電話，他們想要離開，害怕被困在黎巴嫩」。她指出，希望飛往歐洲國家的旅客大幅增加，與此同時大量航班取消，因此很難買到機票。正在黎巴嫩度假的法國人斯菲爾不得不縮短行程，提前回國。

哈馬斯3日發表聲明稱，其領導層已就選擇新任領導人開始廣泛磋商。聲明說，過去幾十年中，哈馬斯在多名領導人身亡後都根據規章制度迅速選出替代人選。哈馬斯的執行和顧問機構仍在繼續開展工作，新的領導人選將在磋商完成後公布。（綜合報道）



以色列的「鐵穹」系統4日攔截黎巴嫩方向射來的火箭彈。法新社



旅客4日在貝魯特國際機場等待離開。路透社

內塔尼亞胡擬解除以防長職務

【大公報訊】據《耶路撒冷郵報》報道：以色列媒體披露，以色列總理內塔尼亞胡近日在高級別安全會議上，與支持盡快達成加沙停火協議的國防部長加蘭特和以色列國防軍總參謀長哈萊維發生激烈爭吵。由於存在意見分歧，內塔尼亞胡已經計劃解除加蘭特和哈萊維的職務。

消息人士指出，內塔尼亞胡原計劃在上月底訪美回國後就解除防長加蘭特的職務，但由於以色列上周連續暗殺哈馬斯和黎巴嫩真主黨兩位高官，伊朗方面矢言報復，內塔尼亞胡決定延遲計劃。一名接近內塔尼亞胡的人士稱：「已經做了決定，只是時間問題。」

報道稱，內塔尼亞胡計劃在撤換防長後，再撤換國防軍總參謀長和國家安全局「辛貝特」的負責人。據悉，內塔尼亞胡的目的是通過任命他的「忠實支持者」擔任高級安全職位來控制以最高安全機構。以總理辦公室對此予以否認。

內塔尼亞胡與加蘭特的矛盾早已公開化。今年5月，加蘭特召開新聞發布會，公開質疑內塔尼

亞胡的加沙戰後計劃，稱僅靠武力無法取得對哈馬斯的勝利，還需要在加沙出台替代治理方案。加蘭特在講話中直接點名內塔尼亞胡，敦促他就此「做出決定」。對於加沙的戰後治理問題，內塔尼亞胡一直堅持當地的安全事務應由以色列控制。



▲以總理內塔尼亞胡與以防長加蘭特（左）的矛盾早已公開化。法新社

特拉維夫郊區爆持刀襲擊 2死2傷

【大公報訊】綜合半島電視台、美聯社報道：以色列警方4日稱，特拉維夫郊區的霍隆地區當天發生持刀襲擊事件，造成2人死亡、2人受傷。襲擊者被警方擊斃。

報道稱，襲擊發生於早高峰時段。一名男子在一個公園持刀襲擊一名婦女和一名男子，婦女當場死亡，男子重傷。隨後，襲擊者在一個加油站附近襲擊一名男子並致其死亡。此後，襲擊者又在巴士停車場刺傷一名男子。三處襲擊地點每個相隔約500米。

以色列警方發表聲明說，襲擊者是來自約旦河西岸北部城鎮薩爾費特的巴勒斯坦人，現年34歲，沒有進入以色列的許可和犯罪紀錄。一名在事發現場附近的以色列警察向兇徒開槍，該男子送醫後被宣布死亡。

襲擊事件發生後，以軍關閉了薩爾費特的入口。半島電視台稱，這可能是以色列軍隊準備突襲襲擊者的房屋，審問其家人朋友，並拆掉房屋，這是他們摧毀巴勒斯坦人房屋行動的一部分。

根據巴勒斯坦衛生部的資料，自從去年10月7日新一輪巴以衝突爆發以來，在約旦河西岸已有超過590名巴勒斯坦人喪生。



▲急救服務隊工作人員在襲擊現場用水擦拭血跡。法新社

哈里斯團隊批特朗普「害怕辯論」

【大公報訊】據路透社報道：美國共和黨總統候選人特朗普日前提議，於9月4日在霍士新聞頻道與民主黨總統候選人哈里斯舉行電視辯論，同時拒絕了此前由美國廣播公司（ABC）主辦辯論的安排。哈里斯競選團隊3日回應稱，特朗普「害怕了，他需要停止玩弄花招」。

拜登退選前，特朗普和拜登的第二場電視辯論原定於9月10日在ABC新聞頻道進行。在2日鎖定獲得民主黨總統候選人提名所需的黨代表票數後，哈里斯表示，她計劃遵守原定的辯論安排。

哈里斯在社媒平台X上寫道：「有意思的是，『任何時間、任何地點』變成了『特定時間、特定安全空間』。9月10日我會去參加辯論，按照他（特朗普）之前同意的方案。我希望能在那裏見到他。」

哈里斯的發言人泰勒在一份聲明中表示，特朗普「害怕了，正試着退出一場他早已答應的辯

論，直接跑去向霍士新聞頻道搬救兵。」聲明稱，特朗普需要「現身9月10日這場他之前已經承諾會參與的辯論」。

特朗普則表示，在ABC新聞頻道舉行辯論的方案「已經廢止，因為拜登不再是參與方」。他3日前往佐治亞州亞特蘭大造勢時重申：「我們在霍士有一場（辯論），如果她（哈里斯）現身的話。我不認為她會出現，她不會說話。」



▲特朗普與哈里斯（左）近日常頻隔空對罵。法新社

烏軍聲稱擊沉克里米亞俄潛艇

【大公報訊】據CNN報道：烏克蘭軍方3日表示，烏軍2日對克里米亞塞瓦斯托波爾斯基基地發動攻擊，擊沉了停泊於船廠內的俄羅斯「頓河畔羅斯托夫」號潛艇，並摧毀了4個S-400防空導彈系統的發射架。但烏軍方未提供具體證據，俄國防部也未作出回應。

俄羅斯任命的塞瓦斯托波爾行政長官拉茲沃扎耶夫表示，該基地3日正在進行潛艇防禦演習，「一切安穩」。

「頓河畔羅斯托夫」號是黑海艦隊四艘「基洛」級潛艇之一。它於2014年12月服役，能夠發射「口徑」巡航導彈。去年9月，烏軍向「頓河畔羅斯托夫」號發射英製「風暴陰影」巡航導彈，導致該潛艇嚴重受損，隨後進入塞瓦斯托波爾斯基的船塢中維修。

俄羅斯別爾哥羅德州長格拉德科夫4日稱，過去24小時內，至少有40架烏克蘭無人機襲擊了別

爾哥羅德州的邊境地區，造成8名平民受傷。烏克蘭總統澤連斯基4日證實，由其他國家援助的F-16戰機已運抵烏克蘭並投入使用。



▲2022年2月，俄「頓河畔羅斯托夫」號潛艇駛向黑海。路透社